农产品流通领域月度新闻
（2008年3月）

3月3日至3月18日，全国“两会”在北京召开，物价上涨成为两会关注的焦点之一。
2007年，猪肉、方便面、牛奶、粮油价格普遍上涨，居民消费价格总水平（CPI）上涨4.8%，主要是食品价格涨幅较大。物价上涨已成为老百姓最普遍关注的问题。2008年政府工作报告明确指出，防止价格总水平过快上涨，是今年宏观调控的重大任务。
“两会”上，代表们就如何抑制物价上涨献计献策：
《政府工作报告》九大措施
必须从更加有效供给和抑制不合理需求量方面采取有力措施。一要大力发展生产，特别要加强粮食、食用植物油、肉类等基本生活必需品和其他紧缺商品生产，认真落实支持发展生产的政策措施，搞好产运销的衔接。二要严格控制工业用粮和粮食出口；坚决制止玉米深加工能力盲目扩张，违规在建项目必须停建。三要加快健全储备体系，改进和完善储备调节和进出口调节的方式，适当增加国内紧缺重要消费品的进口。四要把握好政府调价的时机和力度，必须调整的资源性产品价格和公共服务收费也要从严控制，防止出现轮番涨价。五要健全大宗农产品、初级产品供求和价格变动的监测预警制度，做好市场供应和价格应急预案。六要加强市场和价格监管，抓好教育收费、医药价格、农资价格及涉农收费的监督检查。依法打击串通涨价、囤积居奇、哄抬物价等违法违规行为。七要及时完善和落实对低收入群众的补助办法，特别要增加对生活困难群众和家庭经济困难学生的补贴，确保他们基本生活水平不因物价上涨而下降。八要遏制生产资料尤其是农业生产资料价格过快上涨。九要坚持执行“米袋子”省长负责制和“菜篮子”市长负责制。

——国务院总理 温家宝 《政府工作报告》

商务部对价格实施“疏堵并举”
今年商务部将在价格政策管理上会“疏堵并举”，同时大力规范市场秩序，打击囤积居奇等各种不法行为，以此来缓慢地释放通胀压力。
——商务部部长 陈德铭

一个根本途径，三个关键环节

一个根本途径，就是要一手抓增加有效供给，采取综合的扶持政策，特别是农产品、生活必需品的有效供给；一手抓抑制不合理的需求，主要是投资过快增长、货币投放过多，继续实行从紧货币政策以及抑制一些不合理的“两高一资”产品出口，促进社会总供给和总需求的基本平衡，这是抑制价格总水平过快上涨的根本途径。

三个关键环节，首先，一头要抓农副产品的生产和市场供应。只要是市场上不脱销、有东西，大局就能稳定。其次，另一头要抓对低收入群体的适当补贴，使低收入群体不因价格上涨而降低生活水平。这头稳定了，大局也能稳定。第三，中间这一环节，就是抓市场监管。要打击囤积居奇、哄抬价格、串通涨价、散布涨价谣言、蛊惑人心等违法行为，保持市场的正常秩序。
——国家发展和改革委员会主任 马凯

利率工具
实行从紧货币政策应侧重于“更灵活地使用利率工具”，而不是提高存款准备金率。提高利率可以抑制资产泡沫的形成，热钱从资产市场获利的空间减小。

——全国人大代表、新任世界银行首席经济学家 林毅夫

宏观政策的调控作用
充分发挥宏观政策对稳定物价的调控作用。包括继续小幅加息，逐步改变实际负利率的状况。

——全国政协委员、天津财经大学教授梁燕君
设立生活必需品调控基金 随时调控生活必需品价格
政府从公共服务的角度出发，从财政拿出一笔钱来，设立生活必需品调控基金。“储备工作依然由龙头企业和国有控股企业来做，政府可通过调控基金来对这些储备企业给予资金和政策上的支持。这些企业建立储备后，一旦遭遇价格异常，即可动用储备来平抑市场。”

生活必需品涉及到千家万户，应考虑将临时价格干预变为长期的价格干预。
——全国人大代表、重庆市商务集团商储物流公司总经理 王晓琳
建养猪合作社降低肉价
大力发展规模农业、规模养殖业。由企业提供种猪、种鸡、屠宰、加工、饲料、市场开发等等，养殖体系则由农民自己去做，产业链上的企业帮助农民在全国各地建立养猪合作社、养鸡合作社，“让农民朋友联合起来，形成农业产业链和产业化，联合起来做大做强”。
——全国政协委员、新希望集团董事长 刘永好
对CPI进行预报

成立居民消费价格指数（CPI）监测委员会，研究预测国内外物价变化，最终给出未来三个月、六个月的CPI预报。
要对国际市场大宗物品，包括粮食等价格进行监测和预测，全面掌握全球物价信息。

——全国政协委员、复旦大学管理学院博导 郑祖康

建立生活必需品的物价预警、引导和价格干预机制

政府建立生活必需品的物价预警机制，在充分调查市场供求后，公布物价可能上涨的物资，促进稀缺物资的生产，平衡供求关系。政府建立生活必需品的物价引导机制、建立生活必需品价格干预机制，保证生活必需品价格的合理性。

——全国政协委员、湖北省黄石市法律援助中心主任 王林建

采用法律和经济等手段适当控制价格
采用法律和经济等手段对当前日常消费品价格予以适当控制。首先，要通过《价格法》规范政府定价和政府指导价，建立政府以及公共事业部门价格形成的民主程序和科学决策机制。其次，充分运用经济手段调控市场物价。再次，实行农产品价格保护政策。

政府部门要完善农产品价格调控体系，深入开展整顿和规范市场价格秩序的工作，制止不正当价格竞争行为。

——全国政协委员 张大方

进口国内最短缺农产品

政府短期内需要做的是从海外进口牛肉、鸡肉等国内最短缺的农产品，增加农产品供应。此外，还应尽快建立“城镇低收入者补助机制”，以减轻物价上涨给低收入者带来的经济负担。

——全国政协委员、清华大学中国与世界经济研究中心主任 李稻葵
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